# 化工设备管理的化工机械维修保养技术

张文利 赵乃超(新乡市鑫安安全技术服务有限公司,河南 新乡 453000)

摘 要:现阶段,化工设备运行安全得到了国家与政府高度重视。一旦化工设备在运行过程中发生故障,会对城市居民的生产生活造成影响,情节严重情况下,还会引发社会恐慌。所以,对于化工企业来讲,科学应用基于化工设备状态检修与维修保养技术,能够有效保障化工设备的运行安全,强化化工机械设备管理与维修保养工作的有效开展,以此推动化工企业可持续发展,为化工企业经济效益与社会效益的有效提高奠定基础。

关键词: 化工设备管理; 化工机械维修; 保养技术

目前,为提高化工机械设备保养质量,应该从根本上提高工作质量,以保证化工机械设备维护与保养工作能够顺利开展。还应该对化工机械维修保养工作进行合理调控,以提高工作质量与工作效率。构建完善的管理制度,保障化工机械设备管理与维修工作有序进行,从而提高化工设备质量。

## 1 化工机械设备管理和维护保养的重要性

## 1.1 对化工机械设备进行状态检修的意义

在对化工机械设备进行状态检修时,需要使用先进的科学方法作为技术支持,并对化工机械设备进行系统预测与评判。通常对化工机械设备进行预测实验大多在春季开展,不仅工作量繁重,且是用电高峰阶段,会影响预测实验的真实性与可行性。如果工作人员并未对化工机械设备状态检修进行重视,而是沿袭使用传统的定期检修方法,会影响化工机械设备的正常运行,也会对工作人员生命安全构成威胁。所以,促进化工机械设备的状态检修能够为化工机械设备正常运行提供保障<sup>[1]</sup>。

# 1.2 对化工机械设备进行运维一体化的意义

在传统模式下的化工机械设备管理体系中,主要由运行工作人员对化工机械设备进行巡查,且化工机械设备的数据信息是化工机械设备运行单位与化工设备检修单位区分管理。而在化工机械设备实行运维一体化后,对相关工作人员综合素养与专业能力需求有所提高,从而为化工机械设备进行运维一体化的有效实施提供了保障,延长了化工机械设备使用年限,也增强了化工机械设备运行效率。

# 2 化工设备机械维护及管理中存在的问题

## 2.1 缺乏先进的机械设备管理模式

目前,国内大部分化工公司依旧沿袭使用传统模式下的机械设备管理方式,并没有定期对化工机械设备进行优化与创新,不仅降低了化工机械设备的生产寿命,也缩短了相关设备的使用时长。随着激烈的市场经济的到来,如果缺乏先进技术与科学技术的支持,会对化工企业内部运营成本造成严重威胁,也会限制化工企业经济效益的持续提高,动摇化工企业市场地位。所以,企业要想稳固市场经济地位,就需要对化工机械设备的维修与保养加以重视,对化工机械设备做出科学规定,从而实现对化工机械设备全方位管理<sup>[2]</sup>。

## 2.2 无法满足化工设备多样化的工作需求

现阶段, 由于我国多数化工正处于计划检修逐渐向状

态检修的过渡时期,不仅政策制度有所缺失,相关工作人员的综合素养也有待提高。因此,并没能从根本上实现化工设备的维修与养护,而是依旧使用传统定期检修模式,难以满足现代化化工机械设备多元化需求<sup>[3]</sup>。

## 2.3 实施化工设备检修工作面临的阻力较大

目前,虽然化工机械设备相关管理部门对化工设备的 检修工作加以重视,但将关注重心更多放于制度的规范管 理中,对化工企业工作人员并没有进行定期培训与考核, 从而限制化工设备状态检修工作难以高效开展,影响经济 效益<sup>[4]</sup>。

## 2.4 化工设备日常维护中存在的问题

在对化工设备进行日常维护与管理时,化工产品泄漏现象常有发生。例如,当化工机械设备处于逆风液饱和状态时,机械设备的膜承受压力会呈逐渐上升态势,还会对化工机械设备的黏合度及稳定性造成影响,还会制约化工设备管理工作的运行与开展。而在实验测量流体中,也会遇到测量仪表不稳定问题,导致检测结果存在偏差,降低测量仪的精确度,不利于化工设备的检修与维护。

#### 3 化工机械设备维护保养优化措施

# 3.1 实现化工设备相关部门的工作体制改革

现阶段,国内各区域地方化工企业要想做到化工机械设备相关部门工作体系变革,使化工企业准确认识化工机械设备检修养护的关键。对传统化工设备检修技术进行优化与创新,以此实现化工机械设备的全面检修,并对检修操作进行详细监管,对化工管理系统中存在的故障问题进行妥善处理,有利于促进化工企业工作质量与工作效率的提升。但要想实现化工机械设备相关工作体制的有效改革,需要工作人员综合素养加以重视<sup>[5]</sup>。

## 3.2 实现化工机械设备相关部门之间的合力协作

通常情况下,当化工机械设备出现较为严重的故障问题时,与化工设备检测人员工作态度及工作能力有直接关系。所以,化工企业在挑选相关化工机械设备检修工作人员时,不仅需要注重工作人员的专业素养与技能水平,还需要促进化工机械设备相关各部门之间的合力协作,实现资源共享,提高化工机械设备工作效率,推动化工企业运营与发展<sup>[6]</sup>。

## 3.3 实现化工机械设备的状态监测

状态监测作为促进化工机械设备高效运行的重要因素,相关化工机械设备检测工作人员借助(下转第184页)

较高,仪表设备处必须要有着极高的可靠性外,还需要有更高的控制及处理能力。石油化工生产过程繁琐、复杂,工程量大,仪表设备几乎需 24h 持续运转。传统仪表设备在运行中,由于其自动化水平较低,以及设备相对较为陈旧,时常会出现线性化处理、自检自校等问题,从而影响了生产工作的正常开展。对于自动化仪表设备来说,较强的控制及处理能力必须要以计算能力、存储能力为基础。当前,被应用于石油化工生产中的仪表设备具备更强的抗干扰能力,不会因周围的磁场或其他等因素对仪表运行产生干扰。同时,自动化仪表设备中也加入了微处理器,可校准一些细微误差,对提升数据准确性有重要作用。

## 3 石油化工自动化仪表的未来发展趋势

自动化仪表是石油化工中必不可少的仪器设备,对提 升整体生产效率、质量有重要作用,前文中,笔者分析了 自动化仪表的可靠性,较之过去在技术方面得到了明显提 升。当前,石油化工自动化仪表在现代化技术的推动下, 有着更加高效化、高质量化的发展趋势,以下将会对其发 展趋势进行简单的介绍:

简化内部装置。前文中提到,原有自动化仪表最大的局限性便是其体积较大,虽然当前已经得到了改善,但其体积依然较大,对此,在其未来的发展中,首先便要简化其内部装置,使其整体体积可以更加小型化、便捷化,同时其中使用更加精简的仪表。如石化技术中的相关期刊介绍可以看出,石油生产过程中,环境复杂,往往会出现易燃、易爆或是具有腐蚀性的复合型物质,这些物质会对设备造

成一定的影响,并留下安全隐患,自动化仪表也不例外, 因此这就需要假话内部装置,以此来提升其恶劣环境的适 应力,提升其可靠性<sup>[1]</sup>。

提升监测能力。自动化仪表设备的应用最大的工作重 点便是监测设备的运转状态,在其未来发展中,就必须要 提升监测能力,如可应用更加先进的检测手段与监测技术。

提升控制能力。如今,智能化技术发展迅速,在石油 化工领域的自动化仪表设备中,还应继续提升其控制能力,如可在其原有技术的基础上继续综合显示、计算机、 通信等多种技术,形成更加灵活的控制体系。

综上所述,石油化工领域依然是我国重要的经济支柱,自动化仪表的应用提升了整体生产效率、质量,但其可靠性有待进一步提升。本篇文章中,笔者首先介绍了石油化工生产过程中的常用仪表类型,详述了其可靠性内容,并针对其未来趋势进行了简单的分析,希望我国石油化工领域的仪表自动化技术能够得到更加先进化的发展。

#### 参考文献:

- [1] 王忠伟. 炼油设备运行的特点与维护保养措施分析 [J]. 石化技术,2016,23(02):216.
- [2] 张赵良,朱菊香. 电化学传感器的在线故障诊断方法 [J]. 电子技术与软件工程,2017(20):103-104.
- [3] 陈锦,兰立民.化工生产中自动化仪表与控制系统的现状与发展趋势综述[J].中国石油和化工标准与质量,2013,33(08):234.

(上接第 182 页) 红外线等科学监测法,能够保证相关数据信息的准确性。此外,相关化工机械设备检测工作人员需要对化工设备定期检测与更换维修,以此延长化工机械设备使用寿命,保障化工机械设备正常运转。

## 3.4 实现化工企业相关岗位的培训

在科学技术飞速发展的大背景下,机械化化工设备广泛应用于社会各领域中。机械化电子设备已经逐渐代替了传统的人工管理模式与操作方法,使国内各区域化工企业的工作质量与工作效率得到了明显提升。所以在对化工机械设备进行检修与维护时,需要对相关工作人员进行定期考核、培训。从而提升工作人员综合素养与专业能力,为化工行业发展提供保障。

#### 3.5 注重管理模式的创新

在现代化科学技术不断创新优化基础上, 化工机械设备功能也得到了明显提升, 传统管理模式已难以满足当下化工机械设备维护与保养需求。所以, 为保证化工企业可持续发展,强化化工机械设备的维护保养质量,应该从化工企业实际发展情况分析,改革管理模式、增强创新力度。此外, 化工企业还需要组织设备技术管理人员与同类企业进行交流学习, 借鉴优秀管理模式与方法,根据化工企业具体发展状况,对管理模式进行优化创新,确保化工机械设备处于良好运行状态,推动化工企业发展。

## 4 结束语

化工机械设备管理与维护保养工作,在确保化工企业安全稳定生产方面发挥着重要作用。化工企业采用先进的设备诊断技术与先进的设备管理经验,能够有效提高设备管理水平,为化工企业安全稳定运行提供有力保障。但由于化工设备检修工作自身具备专业性与复杂性特征,所以,需要工作人员对化工设备机械维修保养技术技术进行深入探索,从而实现我国化工行业可持续发展。

#### 参考文献:

- [1] 牛峰. 关于化工设备管理视角下的化工机械维修保养技术探析 []]. 石化技术,2020,27(08):146-147.
- [2] 安长永. 化工机械设备管理及维修保养技术的相关分析 []]. 设备管理与维修,2020(12):14-16.
- [3] 付忠平. 化工机械设备管理及维修保养技术探析 [J]. 中国石油和化工标准与质量,2019,39(22):79-80.
- [4] 王玲, 贺电. 基于化工设备管理的化工机械维修保养技术探析[J]. 云南化工,2019,46(09):171-173.
- [5] 黄彦标. 基于化工设备管理的化工机械维修保养技术分析 []]. 化工设计通讯,2019,45(08):86-87.
- [6] 陈彦中. 基于化工设备管理的化工机械维修保养技术探析 [[]. 产业科技创新,2019,1(07):33-34.